
  

      

 

 

  

Granada, 30 de marzo de 2023            
 
 
 
 
 

NO ABRA EL EJERCICIO HASTA QUE 
SE LE INDIQUE 

 
 

 

APELLIDOS Y NOMBRE: 

________________________________________________________________         
 

CENTRO:  ____________________________________________________________________________ 
 

DNI:________________________________     (firma) 

 

 

 

 

 La prueba se compone de tres partes: 

 

✔ I PARTE( 4 PUNTOS) 

 

o 20 preguntas tipo test con tres opciones de respuesta (SÓLO UNA ES CORRECTA). Debe tener en cuenta que 

TRES RESPUESTAS ERRÓNEAS ANULAN UNA CORRECTA; LAS PREGUNTAS NO CONTESTADAS 

NI SUMAN NI RESTAN.  Recuerde que esta parte actuará como filtro; sólo para los estudiantes que 

obtengan las diez mejores puntuaciones en esta parte se pasará a corregir las dos siguientes. 
 

✔ II PARTE (4 PUNTOS)  

 

o Una pregunta teórica corta, a elegir entre dos. La puntuación máxima de 1 punto valora la concreción y la 

correcta redacción. La extensión de la respuesta no puede superar el espacio proporcionado para responder.  

o Dos ejercicios. Cada ejercicio se evalúa con 1.5 puntos como máximo. Se valora la identificación de los 

algoritmos y las soluciones. Será conveniente disponer de calculadora. Las calculadoras y dispositivos con 

memoria programable o que permitan almacenar archivos están completamente prohibidos. 

 

✔ III PARTE (2 PUNTOS) 

 

Preguntas cortas sobre un texto de actualidad económica. 

 

Está prohibido hacer ninguna indicación en las páginas del examen sobre el nombre, apellidos, procedencia  o cualquier 

otra marca que permitan identificar al autor de examen 

Al finalizar el ejercicio es imprescindible la presentación del DNI, pasaporte, NIE o documento equivalente que 

acredite la personalidad del alumno/a. 

 

Gracias por su participación.

Código alumno: 
 



  

 
 
 
 

 
PARTE 1: PREGUNTAS TIPO TEST (4 puntos) 

 
 

Evaluación 

CORRECTAS  

ERRÓNEAS  

PUNTUACIÓN  
 
 

Alternativa 

PREGUNTAS 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

a 
                    

b 
                    

c 
                    

 
 

1. Son áreas funcionales de la empresa: 

a) La Junta General de Accionistas y el Consejo de Administración. 

b) Financiera y Comercial. 

c) Elementos humanos y el entorno. 

 

2. “Se prohíbe fumar en el almacén” es: 

a) Un procedimiento. 

b) Una política. 

c) Una regla. 

 

3. Con la Responsabilidad Social Corporativa las empresas tratan de: 

a) Cumplir con las obligaciones vigentes. 

b) Mejorar  la  sociedad  desde  un  punto  ambiental, social y económico. 

c)  Todas son verdaderas. 

 

4. Son sociedades personalistas: 
a) Las sociedades comanditarias simples. 

b) Las sociedades comanditarias  por acciones. 

c) Las sociedades laborales. 

 

5 Ruptura de stock es: 

a) El deterioro de un producto. 

b) La avería producida en el local de almacenamiento. 

c) El agotamiento de las existencias para atender pedidos de un producto 

Código alumno: 
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6 Son sociedades mercantiles con responsabilidad ilimitada: 

a) Sociedades laborales. 

b) Sociedad colectiva. 

c) Las dos anteriores son correctas. 

 

7. Como característica general de las PYMES podemos destacar: 

a) Menor adaptabilidad para necesidades de mercado muy específicas. 

b) Menores costes que las empresas grandes. 

c) Menor poder de negociación con clientes. 

 

8. La estrategia donde se producen productos diferentes pero con conexión a los que tiene la 

empresa es una diversificación: 

a) Horizontal. 

b) Vertical. 

c) Heterogénea. 

 

9. Un holding es: 

a) Una asociación de cooperativas. 

b) Una forma de concentración empresarial. 

c) Un sistema de financiación empresarial. 

 

10. Atendiendo a la teoría de Herzberg, un factor que puede considerarse de higiene es:  

a) La responsabilidad. 

b) El crecimiento personal. 

c) La seguridad en el puesto de trabajo.  

 

11. Según la teoría de la pirámide de las necesidades de Maslow  

a) Las necesidades constituyen una fuente de motivación.  

b) Las de autoestima se sitúan por encima de las de autorrealización.  

c) Las más básicas son las de seguridad  

 

12. Respecto a la productividad de un factor: 

a) Suele obtenerse en unidades monetarias.  

b) Aumenta cuando aumenta la producción en igual proporción que los recursos empleados.  

c) Aumenta cuando aumenta la producción con relación a los recursos empleados.  

 

13. En una nómina el importe de la retención a cuenta del IRPF se refleja en: 
a) Los devengos. 

b) Las deducciones. 

c) El encabezado  
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14. El valor nominal de una acción: 
a) Es el que aparece en el título o anotación a cuenta y resulta de dividir la totalidad del capital social entre 

el número de acciones emitidas en el momento de creación de la empresa. 

b) Es el resultado de dividir el patrimonio neto de la empresa  entre el número total de acciones. 

c) Es el valor real determinado por la oferta y la demanda. 

 

15  El crédito y el préstamo se diferencian en: 
a) El crédito es a corto plazo y el préstamo a largo. 

b) En el crédito sólo pagas intereses por la parte utilizada. 

c) Todas son falsas. 

 

16  Las economías de escala suponen:  

a) El aumento del coste medio a medida que aumenta la cantidad producida.  

b) La disminución del coste medio a medida que aumenta la cantidad producida.  

c) El aumento de los beneficios que obtiene la empresa a medida que aumenta la cantidad 

producida.  

 

17 El factoring consiste en: 

a) Arrendar un factor de producción para el desarrollo del proceso productivo. 

b) Ceder los derechos de cobro sobre clientes a una empresa especializada. 

c) Ninguna de las anteriores son correctas 

 

18. En el análisis DAFO la falta de formación de nuestros trabajadores constituye: 

a) Una oportunidad 

b) Una amenaza. 

c) Una debilidad. 

 

19. Dentro del ciclo de vida del producto, la fase de introducción se caracteriza 

por: 

a) La estabilidad en el volumen de ventas. 

b) El crecimiento lento del volumen de ventas. 

c) Escasa inversión técnica, comercial y de comunicación. 

 

20. Si una empresa está en concurso de acreedores, ¿qué medidas se propondrán? 

a) Renegociar la deuda con los acreedores y analizar la situación. 

b) Reducir el capital 

c) Declarar la quiebra y cerrar la empresa. 
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PARTE 2: PREGUNTA CORTA Y EJERCICIOS.  
 
 
 

Evaluación 

Preguntas  

Ejercicios  

Total  
 

PREGUNTA CORTA. ELIGE UNA DE LAS DOS SIGUIENTES (1 PUNTO) 

 
Responda en el espacio que tiene a continuación. 

 

1. Etapas del ciclo de vida y sus principales características. 

2. La función de control. 
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EJERCICIOS NUMÉRICOS (1,5 PUNTOS CADA UNO) 

 

EJERCICIO 1: 

 

La empresa ECONOMISTAS EN MOVIMIENTO, S.L. dedicada a la comercialización de patinetes eléctricos 

presenta a 31 de diciembre de 2022 los siguientes elementos patrimoniales, valorados en euros: 

 

Cuentas Importe Cuentas Importe 

Clientes, efectos 

comerciales a cobrar 

12.000 Deudas a l.pl. con entidades de 

crédito 

10.000 

Mercaderías 15.000 Aplicaciones informáticas 4.000 

Caja, euros 500 Proveedores de inmovilizado a lpl 20.000 

Mobiliario 14.000 Maquinaria  40.000 

Equipos para procesos de 

información 

6.000 Acreedores por prestación 

 de servicios  

600 

Construcciones  100.000 Terrenos y bienes naturales  75.000 

Reserva legal 15.000 Capital Social x 

Proveedores 11.000 Proveedores, efectos comerciales 

 a pagar 

18.000 

Amortización Acumulada  

Inmovilizado Material 

7.000 Efectos a pagar a largo plazo 19.000 

Bancos e instituciones  de 

crédito,c/c a la vista 

10.000   

 

 

Se pide: 
a) Elaborar el balance de la empresa, ordenando y clasificando las cuentas por masas patrimoniales según el criterio 

establecido por el PGC. (0,75 puntos) 

b) Determinar el valor del Capital social. (0,2 puntos) 

c) Calcula e interpreta el fondo de maniobra. Si fuese negativo, ¿cambiaría su respuesta, teniendo en cuenta el 

sector de actividad de la empresa? Justifique su respuesta. (0,25 puntos) 

d) Calcule el valor de los ratios de garantía=Activo/Pasivo y de Tesorería=(Realizable+Disponible)/Pasivo 

Corriente y comente el resultado (0,3 puntos) 
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EJERCICIO 2:   

 

Se conocen los siguientes datos de la empresa GRANAINOS S.A.: 

 

● Activo no corriente:30.000€ 

● Activo corriente:70.000€ 

● Financiación propia: 40% del activo 

● Ventas y otros ingresos de explotación: 60.000€ 

● Gastos de explotación: 47.000€ 

 

Si además se sabe que el tipo de interés anual de la financiación ajena es del 5% y el tipo impositivo del 

Impuesto de Sociedades es del 25%, determine: 

 

a) El beneficio antes de intereses e impuestos (BAIT) (0,2 ptos) 

b) El beneficio neto. (0,5 puntos) 

c) La rentabilidad económica y comente el resultado. (0,4 puntos) 

d) La rentabilidad financiera y comente el resultado. (0,4 puntos) 
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PARTE III COMENTARIO DE ACTUALIDAD 

 
 

 
Responda a las preguntas cortas relacionadas con el siguiente tema de actualidad 

económica: (El País, 18 de febrero de 2023, Lluis Pellicer) 

 

Xavier Vives: “En la zona euro, el peligro número 

uno es Italia. Y el número dos es España” 

Vives acaba de ser nombrado miembro del comité científico de la Junta Europea de Riesgo 

Sistémico, responsable de las amenazas para la estabilidad financiera del continente. 
 

Xavier Vives (Barcelona, 68 años), acaba de ser nombrado miembro del comité científico de la Junta Europea 

de Riesgo Sistémico, responsable de la supervisión de las amenazas para la estabilidad financiera en el 

continente. Doctor en Economía por la Universidad de California y profesor de IESE, Vives sostiene que el 

panorama económico ha mejorado, pero advierte de que eso no ha despejado todos los nubarrones. 

 

Pregunta. Ya antes del verano se temía un invierno muy duro e incluso se daba por descontada una recesión. 

¿La situación va a ser menos dramática de lo que esperábamos? 

Respuesta. Claramente, se ha relajado. Décima a décima, las previsiones han ido mejorando. Hay una 

desaceleración económica menor, pero más resiliencia de la que creíamos. Las proyecciones para España son 

mejores que las de la zona euro. La incertidumbre persiste. No sabemos si la inflación subyacente, que está 

muy alta, caerá porque el IPC ya lo está haciendo o si bien los niveles actuales indican que el riesgo todavía 

no se ha disipado porque depende de las dinámicas salariales y de costes. Y hay muchos interrogantes. 

 

P. ¿Cuáles? 

R. No sabemos hasta dónde apretarán los bancos centrales, si se acaba por fin la pandemia, cómo se culmina 

la apertura de China, cómo evoluciona la guerra de Ucrania, el clima… 

 

P. La Junta Europea de Riesgo Sistémico lanzó en otoño su primer aviso desde 2011 de las vulnerabilidades 

que acechan al sistema financiero de la zona euro. ¿Tan graves son esas amenazas? 

R. La Junta se encarga de avisar de todos los riesgos para la estabilidad financiera, que van desde las amenazas 

macroeconómicas más generales hasta la posibilidad de que caigan los precios de los activos financieros, que 

todavía están altos. Además, avisa de amenazas muy específicas: el sector inmobiliario o los crecientes 

incidentes sobre ciberseguridad por las crecientes tensiones geopolíticas. Y al final se examinan las 

repercusiones de todo eso para la deuda soberana. Detrás de ese aviso está el hecho de que los bancos centrales 

tienen que subir los tipos para combatir la inflación. Y puede que incluso necesiten provocar una recesión y, 

por tanto, una caída de los precios de los activos que desestabilicen el sector financiero. Y eso puede estar 

detrás de las preocupaciones de la Junta. 

 

Evaluación 

Comentario   

https://cincodias.elpais.com/cincodias/2022/01/25/mercados/1643113592_089847.html
https://cincodias.elpais.com/cincodias/2022/01/25/mercados/1643113592_089847.html
https://cincodias.elpais.com/cincodias/2023/01/25/economia/1674665102_279955.html
https://cincodias.elpais.com/cincodias/2023/01/25/economia/1674665102_279955.html
https://elpais.com/noticias/fmi-fondo-monetario-internacional/
https://cincodias.elpais.com/cincodias/2022/12/08/mercados/1670505870_942031.html
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P. La deuda ha crecido durante la pandemia hasta llegar a casi al 100% del PIB a escala mundial. ¿Va a ser el 

próximo detonante de una crisis? 

R. Hay dos escenarios posibles. Y no está claro dónde estaremos. Uno: que la subida de los tipos sea transitoria 

y volvamos al escenario de poca inflación y tipos bajos, cerca de cero, dentro de poco. Dos: que el alza de 

precios sea más persistente y los tipos de interés estén más altos. Son dos situaciones muy diferentes para la 

sostenibilidad de la deuda. Me inclino más por el segundo. Pero es un debate de fondo, que depende de las  

tendencias demográficas o de si se revierte la globalización, lo cual hará caer la productividad… Creo que la 

situación de inflación persistente y tipos más altos no es transitoria. 

 

P. La rentabilidad de la deuda europea sube, pero las primas se mantienen a raya. ¿Los mercados se creen al 

BCE cuando dice que actuará? 

R. En parte, eso se debe al compromiso del BCE al anunciar el instrumento antifragmentación, el TPI, aunque 

no se sabe exactamente cuándo se pondría en marcha. Pero también ha contribuido a ello la rebaja de las 

tensiones. 

 

P. Los mercados castigan sobre todo la deuda italiana. ¿Es Italia el principal problema? 

R. En la zona euro, el peligro número uno es Italia. El número dos, España. Pero España ha tenido políticas 

más o menos razonables. Italia tiene una gran deuda y poco dinamismo económico, si bien ha ido haciendo 

los deberes fiscales. Si hay nuevas tensiones o resurge el peligro de fragmentación, se verá en Italia o España. 

 

P. ¿Cree que hay el riesgo de que los bancos centrales estén siendo demasiado agresivos? 

R. Los bancos centrales no vieron venir suficientemente pronto las tensiones inflacionistas, que venían de 

antes de la guerra. Y para no perder credibilidad tienen que ser bastante estrictos. 

 

P. La Junta también ha advertido de la deuda en la sombra. ¿Cuál es su dimensión? 

R. La cuestión fundamental que preocupa a la Junta es la deuda oculta en dólares dada la magnitud de los 

productos comercializados por las instituciones bancarias. Hay temor de que, si ocurre algo, no haya 

suficientes dólares entre los intermediarios para satisfacer los compromisos que tengan y que, por tanto, deba 

intervenir la Reserva Federal. Es un punto de fragilidad posible que se ha intentado paliar con más 

transparencia y más centralización de las transacciones. 

 

P. ¿La crisis del Reino Unido fue un aviso de los mercados? 

P. Es un aviso de las políticas económicas locas, cuando dices que subirás subsidios y bajarás impuestos. La 

libra no es el dólar, que cuando hay crisis se fortalece. 

 

Responde a las siguientes preguntas: 

a) ¿Qué es la inflación subyacente y por qué se dice que depende “de las dinámicas salariales y los 

costes”?  (0,25 puntos) 

b) Explica la política monetaria, sus objetivos y sus principales instrumentos. (0,5 puntos) 

c) ¿Zona euro y Unión Europea son la misma cosa? (0,25 puntos) 

d) ¿Qué implicaciones tiene la caída de la libra para un estudiante español en Londres que recibe una 

paga en euros?¿Y si es un trabajador que ahorra parte de su sueldo en libras para enviarlo a España? 

(0,25 puntos) 

e) ¿Qué es la prima de riesgo? ¿Por qué unos países la tienen más alta que otros? ¿Por qué la política 

actual de los BCE puede ser un problema para los países con deudas más altas? (0,5 puntos) 

f) “Si se revierte la globalización esto se traducirá en una pérdida de productividad”. Explícalo. (0,25 

puntos) 

https://elpais.com/argentina/2023-02-14/argentina-comienza-2023-al-borde-del-100-de-inflacion-interanual.html

